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四川省2024年基础教育教师培训遴选项目
申报指南
根据《教育部 财政部关于实施中小学幼儿园教师国家级培训计划（2021—2025年）》的通知（教师函〔2021〕4号）精神要求，结合我省中小学幼儿园教师专业发展现状和培训需求，为切实提高项目申报质量，特制定本指南。
1、 农村骨干教师分层分类培训
（一）教育部年度重点实施项目
根据教育部年度重点实施项目要求，开展筑牢中华民族共同体意识教育专项培训，培训400人，集中培训10天，旨在对中小学教师进行“筑牢中华民族共同体意识”的专项教育培训，帮助教师深入理解习近平总书记关于民族工作的重要论述，学习如何将中华民族共同体意识融入课程教学及各类校园活动等，通过专题讲座、互动研讨、经验分享等方式，引导教师加深对中华民族共同体意识的理解和认识，培养其在教育教学中有效传播和弘扬中华民族优秀传统文化的能力，提升教师在实际工作中开展民族团结进步教育的有效性。服务国家教育数字化战略行动，开展骨干教师数字素养提升示范培训，培训200人，集中培训10天，主要围绕数字化教育理念与趋势，数字化教学技能与工具应用，数字化教学资源开发建设等内容，采用专题讲座、案例分析、互动研讨和实践反思等方式，引导教师树立正确数字化教育理念，掌握常用数字化教学工具平台等，提升教师数字素养。
（二）名教师培训项目
面向省级领军学科教师，50岁以下的具有高级及以上职称的，获得省级及以上荣誉称号的小学和初中学科教师、教研员，小学和初中各150人，两年周期培养，每年集中培训不少于20天，其中实践研修不少7天，主要围绕教育理念更新与深化，基础教育教学改革的重难点，教学方法改革与创新，总结凝练教育教学经验等方面，综合采用理论讲授、问题诊断、专题研讨、课题协同、跟岗浸润和访学研修等方式，着重提升领军队伍思想政治和师德师风建设、学科核心素养、数字化素养、教育教学改革探索等方面能力素质，加深对新课程标准的理解与运用。探索建设教师队伍梯次发展体系，重点培养一批义务教育段名优教师。
（三）重点领域骨干教师能力提升培训
美育浸润计划面向阿坝、甘孜、凉山、攀枝花、泸州、绵阳、宜宾、乐山、达州、巴中等地的美育薄弱偏远地区，遴选乡村学校音乐、美术（含书法）骨干教师，培训160人，集中培训10天，其中实践研修不少于5天，以五育融合的学科育人为方向，围绕美育课堂教学、美育课外活动、校园文化建设等内容，通过集中培训、工作坊研修、浸润式访学、参观提升等培训方式，着重提升中小学校教师美育素养，发展跨学科实践能力、教育教学能力和美育课程实施能力。
校园足球、劳动（综合实践）、小学科学、义务教育段学校物理化学生物等紧缺学科领域骨干教师培训，面向全省遴选县级及以下的骨干教师，培训724人，集中培训10天，其中实践研修不少于5天，主要围绕此类紧缺学科领域教育政策与前沿理念、教学方法与实验操作、科研成果与先进经验、教师的实践教学与专业能力等维度，按照“问题导向-集中研修-实践实操-成果产出”的方式开展活动，培育一批紧缺学科领域的骨干教师，产出典型教育教学案例。
专项类别骨干教师培训，在非师范专业学历教师、特岗教师中，面向全省遴选县级及以下的骨干教师，培训200人，集中培训10天，其中实践研修不少于3天，主要围绕教育教学规律，教育理论与教学方法，教学技能与专业研究、班级管理与家校共育等方面，采取集中培训、观摩学习、交流研讨、研课磨课等培训方式，提升教师综合素养和解决教育教学实际问题能力。
全省39个欠发达县遴选县级及以下小学语文、数学、英语学科骨干教师，初中语文、数学、道德与法治学科骨干教师，培训230人，集中培训10天，主要围绕义务教育新课程标准，课程教材解读、教学设计与学业质量评价，作业设计等方面，采取专题讲座、工作坊研修、送教上门、联合教研等培训方式，提升欠发达县学科骨干教师的综合素养和教书育人能力。
2、 市县教师培训团队研修。
遴选省级市级培训专家库新入库或拟入库专家教师300人，面向省级及以上双名工作室领衔人、卓越校园长和党组织书记等遴选100人，集中培训7天，分别组建培训师团队和培训导师团，主要围绕教育理论素养，教育家精神，制度建设、教学研究、培训技能与方法，指导与研究能力等方面，采取理论讲授、实践反思、观摩学习和导师带教等方式，帮助培训师更新教育理念，掌握科学培训方法，提升专业指导和引领协作能力，打造一支“用得上、干得好”的市县级教师培训团队。
三、中小学教师信息化应用能力培训
（一）学校管理团队信息化领导力提升培训。全省遴选小学和初中学校信息化管理负责人，首席信息官等210人，集中培训5天，异步网络研修不少于20学时，主要围绕教育数字化转型背景下区域（学校）教育教学治理数字化，学校信息化建设规划和管理等方面，采取专家讲座、应用案例、交流讨论、实践操作、观摩参观等方式，组织开展系统学习，提升其信息发展规划制定能力、混合式校本研修和信息化教学组织管理能力。
（二）学科骨干教师信息化教学创新能力提升培训。
分设子项目6个，面向各地遴选各学科信息化教学骨干教师和需要进一步学习高阶能力点的学校教师，共计2650人，集中培训5天，异步网络研修不少于20学时，围绕数字化意识、数据技术知识与技能、数字化教学设计、数字化教学实施、数字化学业评价、数字化协同育人、数字化学习与研修、数字化教学研究与创新、数字社会责任等内容，采用专家引领、案例学习、交流研讨、实践操作等多种方式，组织开展系统学习，提升骨干教师数字素养，促进教育教学创新能力提升。
（三）培训团队信息技术应用指导能力提升培训。面向全省21个市（州）遴选教师数字素养培训专家各5人，引领学校所在县（区）专家各6-8人，共计910人，集中培训5天，异步网络研修不少于20学时，主要围绕区域（学校）教育数字化发展规划制定、智慧教育示范区域（学校）创建、四川云教应用、教师数字素养提升培训培养模式设计、数字化教学教研的组织指导、整校推进和校本应用考核等内容，采用专家引领、案例学习、交流研讨、实践操作等多种方式，组织开展系统学习，切实提升培训团队的方案设计、教研组织、校本指导、校本应用考核等能力。
四、省级名师名校长专项培训
省级学科领军教师培养计划，50岁以下的具有高级及以上职称的，获得省级及以上荣誉称号的学科教师、教研员，高中语文、数学和英语各50人，共计150人，两年周期培养，每年集中培训不少于20天，其中实践研修不少7天，主要围绕教育理念更新与深化，基础教育教学改革的重难点，教学方法改革与创新，总结凝练教育教学经验等方面，综合采用理论讲授、问题诊断、专题研讨、课题协同、跟岗浸润和访学研修等方式，着重提升领军队伍思想政治和师德师风建设、学科核心素养、数字化素养、教育教学改革探索等方面能力素质，重点培养一批高中阶
5、 省级重点领域骨干教师能力提升培训
[bookmark: _GoBack] 民族地区学前骨干种子教师和骨干教师培训，遴选民族地区幼儿园（幼教点）教师，含“一村一幼”新入职和教龄3年及以上的骨干辅导员，计800人，集中培训20天，其中实践研修不少于10天，主要围绕民族地区学普推普、幼儿一日生活常规、幼儿园环境创设、幼儿安全教育、科学保育等内容，采取集中培训、实操实训、幼儿园跟岗、总结展示等方式，提升骨干教师素质能力，为民族地区培育一批留得下、干得好的青年幼师队伍，重点凝练出民族地区幼儿骨干教师培训典型经验。
     省级特殊类别教师培训。遴选全省“依法治校示范校”学校校园长、党组织书记代表，义教段学校国防教育和思政课骨干教师代表，培训300人，集中培训5天，主要围绕教育政策法规、依法治校理论与实践、国防教育知识与理念、爱国主义教育、思政课程设计与教学方法等方面，采取专题讲座、案例分析、小组研讨、实地观摩等培训方式，提升校园长依法治校意识和能力水平，强化骨干教师国防意识，提升教师思政课教学水平。
     践行教育家精神骨干教师示范培训。面向省内近两年晋升正高级职称或受到省级及以上表扬的荣誉教师代表，在建的100个省级名师工作室领衔人或工作室成员，计300人，集中培训5天，主要围绕贯彻党的二十大精神和教育方针，践行和弘扬教育家精神，关照荣誉教师的个人需要，围绕优秀教师专业精进、工作压力疏导、管理与教学等专题设计培训，坚定参训教师理想信念、提升政治素养和师德涵养，引导荣誉教师和名师工作室参训人不忘立德树人初心，牢记育人育才使命。
     青骄教师素质提升培训。青年种子教师深入研修，面向全省遴选学前、小学和中学段入职2-5年的有较大发展潜力的起青年骨干教师200人，集中培训10天，其中实践研修不少于7天，主要围绕基础教育改革发展，新课程新课标，学科教学技能与方法，跨学科知识融合，创新实践能力，作业设计与质量评价等方面，采取专家讲座、观摩学习、跟岗实践、小组研讨等方式，提升青年骨干教师专业素养和教学水平。家庭教育指导师专项培训，面向全省中小学遴选从事家庭教育工作的德育干部、班主任、心理健康教育教师等青年种子教师，计100人，集中培训5天，主要围绕家庭教育理论、政策要求、课程体系、教育指导能力、资源开发建设等方面，采取专题讲座、案例分享、分组研讨、实践体验等培训方式，丰富青年教师家庭教育专业知识，提高家庭教育指导能力，成为家校共育工作践行者和推动者。
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