
《四川省初中艺术类科目学业水平考试指导意见（征求意见稿）》解读

一、政策出台的背景、依据
[bookmark: _GoBack]根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》（中办发 〔2020〕36号），结合中共中央、国务院印发的《深化新时代教育评价改革总体方案》《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》《教育部等六部门关于印发〈义务教育质量评价指南〉的通知》（教基〔2021〕3号）《教育部关于印发〈中小学生艺术素质测评办法〉等三个文件的通知》（教体艺〔2015〕5号）等相关文件精神，结合我省实际，省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的实施方案》（川委办〔2022〕6号），明确提出“推进艺术类科目中考改革，从2022年秋季入学的初中一年级新生开始，各市（州）全面将艺术类科目纳入中考并作为高中阶段学校考试招生录取计分科目，考试内容依据国家颁布的课程标准确定，成绩主要由艺术素质测评和技能测试成绩组成。”
为进一步推进我省新时代学校美育进程，出台《四川省初中艺术科目学业水平考试指导意见》，既是落实我省教育内涵式高质量发展的举措，也是助力全省深化教育改革、推动教育强省建设的迫切需要，对学生德智体美劳全面发展，促进地方党委政府更加重视学校美育、加快补齐补足师资和场地器材短板、提升美育教学质量具有十分重要的意义。
二、政策的主要内容解读
指导意见整体由指导思想、基本原则、考试成绩、组织实施、工作保障五个部分组成。
（一）指导思想
主要从促进学生德智体美劳全面发展，从教育为党育人、为国育才的光荣使命考虑，提高政治站位，确立艺术进中考的价值取向与定位。全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，以艺术类科目进中考改革为契机，引导各地全面改善办学条件，提高美育教育教学质量，以美育人、以美化人、以美培元，切实提高学生审美和人文素养，构建更加科学的四川美育评价体系。
（二）基本原则
一是导向性原则。艺术进中考的主要目的是帮助学生全面发展，成长成才，从而促进各级党委政府全面加强和改进新时代学校美育工作，强化组织领导，提供条件保障，营造良好氛围；督促教育主管部门改善学校美育基础设施条件，加强美育教师队伍建设，统筹整合社会资源；督促广大学校树立学科融合理念，科学定位课程目标，完善美育课程设置，开齐开足上好美育课，丰富美育实践活动，提高美育教学质量，强化艺术审美体验，帮助学生提升文化理解、审美感知、艺术表现、创意实践等核心素养，形成艺术专项特长。
二是科学性原则。严格依据《义务教育艺术课程标准（2022年版）》要求，坚持开齐开足上好艺术课程，坚持教什么、学什么、考什么，完成国家规定的艺术课程全部学习内容，不增加额外的学业负担。考试试题依据国家颁布的义务教育艺术课程标准要求，结合学科学习规律和初中学生身心发展特点科学命制。
三是公平性原则。强调完善标准，规范程序，加强监督，切实保障考试机会平等、程序公开、结果公正。充分尊重学生艺术学习的选择性，以学定考，将学生艺术素质测评与艺术技能测试成绩一并纳入中考计分项目，体现教、学、评一致性。
四是创新性原则。坚持省级统筹、市级管理、县级实施的原则，各地各校结合实际，加强互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术运用，优化考试视听环境。
（三）考试成绩
拟采用“艺术素质测评+技能测试”的方式进行。依据艺术课程标准命题，传统答题测试与行为表达相结合，着重考查学生掌握艺术知识、艺术技能以及价值观、品格、能力等艺术素养。
（四）组织实施
坚持面向人人、面向全体，具有初中学籍的在校学生均应参加艺术科目学业水平考试。确因特殊原因不能参加测试的学生，可以按相关程序申请免、缓考。严格落实国家要求，素质测评每学年进行一次，原则上在每年3月到6月进行，由各市（州）自行组织实施。艺术素质测评的时间原则上不超过40分钟。技能测试在九年级下学期进行，纳入初中学业水平考试统筹安排。艺术素质测评命题由各市（州）自主命题，艺术技能测试根据课标和教材要求，学生在测试时自主选择展示艺术特长，开展艺术创作等。
（五）工作保障
[bookmark: _Toc30985]指导意见从加强组织领导、明确责任分工、落实条件保障、营造良好氛围四个方面加强保障。一是市级教育主管部门要制定相关实施方案，充分考虑考试招生工作社会关注度高、影响面大的特点，做好调查研究，提前公布，有序推进。二是市级教育主管部门要明确考试成绩的具体分值占比和高中阶段学校考试招生录取计分规则。县级教育主管部门负责具体组织实施，加强标准化考场建设，负责审核免、缓考申请等。三是市级教育主管部门牵头协调，加大对学校美育投入，加快推进学校教育信息化建设，为开展初中艺术科目学业水平考试提供必要的条件保障，确保在本区域内顺利开展测评工作。四是要正面宣传引导，做好政策宣传解释，及时回应学生、家长和社会关切，争取家长和社会的广泛理解与支持。
三、政策中涉及的关键词、专业名词解释
（一）什么是初中学业水平考试？
根据四川省教育厅印发的《关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》，初中学业水平考试范围覆盖义务教育课程方案规定的所有科目，各科目分值的设定以义务教育课程方案、课程标准设定的课时、课程容量等为主要依据。初中学业水平考试主要衡量学生达到国家规定学习要求的程度，考试成绩是学生毕业和升学的基本依据。
（二）艺术类科目指什么？
 按照教育部制定的《义务教育艺术课程标准（2022年版）》要求，学校开设的艺术科目。  
四、政策执行范围
政策执行范围为具有初中学籍的在校学生均应参加初中艺术科目学业水平考试。政策执行时间自文件正式印发以后，由各市级教育行政部门根据属地情况具体执行。
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