附件3

新冠肺炎疫情防控期间
普通高等学校教学组织与管理工作方案

一、统筹安排教学时间
各高校要根据疫情防控形势，统筹安排春季学期与秋季学期课程教学计划，合理调整教学时间。能够通过调整暑假放假时间保证教学学时的，原则上可优先选择调整。对于无法通过调整暑假放假时间保证教学学时的，要坚持“一校一策”原则，结合不同专业、不同类别学生的特点和学业要求，有针对性地研究制定因延迟开学教学计划调整和疫情防控期间教学工作总体方案。
二、科学制定在线教学实施方案
各高校要认真学习贯彻《教育部应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组办公室关于在疫情防控期间做好普通高等学校在线教学组织与管理工作的指导意见》（教高厅〔2020〕2号）《教育部应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组办公室关于疫情防控期间以信息化支持教育教学工作的通知》（教技厅函〔2020〕7号）要求，提前做好开展线上教学的各项准备工作，根据学校教学安排，依照课程教学标准，统筹整合校内外课程资源，深入挖掘各专业的线上教学资源，合理调整教学课程、教学时间及教学计划安排，认真研究制定线上教学实施方案。要充分利用信息化教学手段，在慕课平台和实验资源平台服务支持带动下，依托各级各类在线课程平台、校内网络学习空间等，采取学生自学、在线学习、直播授课等教学方式，实现“停课不停教、停课不停学”。要指导各门课程主讲教师及时调整教学计划，合理安排教学时间，灵活教学方式方法，确保在线学习与线下课堂教学质量实质等效，不提倡、不鼓励、不希望、不建议各高校在疫情期间要求每一位老师都要制作直播课。要加强个性化学习资源配置，拓展学习时间和学习空间，为学生自主学习提供个性化、定制化的指导与帮助，切实通过教学内容、时间及方式的科学安排，保证教学工作正常进行，确保教学质量。开学后，根据疫情防控工作要求，科学合理安排教育教学方式。
三、优化调整实践教学活动
在疫情防控期间，各高校要暂停组织学生实习实训，积极协调实习实训基地延后安排。暂停一切团体或个人的社会实践活动，不组织、不参加人员密集的各类活动。要积极利用中国高校众创空间联盟在疫情防控期间提供的在线双创资源，组织开展线上双创学习和实践活动。有条件的高校，可利用国家级、省级、校级虚拟仿真实验教学中心、实训中心及项目开展实验教学。对目前已在外实习、暂时无法撤回的学生，要协调实习单位切实做好师生安全防护工作，同时安排专人加强日常管理和预防教育，特别是医院急诊科、呼吸科、感染科等岗位的实习生要重点关注，确保师生生命安全和身体健康。
四、充分利用好线上教学资源
教育部组织22个在线课程平台制定了多样化在线教学解决方案，免费开放包括国家精品在线开放课程、国家虚拟仿真实验课程在内的在线课程2.4万余门，覆盖了本科12个学科门类，供高校选择使用。各高校要充分利用好在线课程资源，结合实际，精心遴选，原则上优先选用国家级、省级精品在线开放课程资源，及时与相关平台做好对接，尽快组织学生完成选课，按时组织学生在线学习。有条件的高校，可在前期课程建设基础上，组织有关教师录制或将已录制完成的部分课程内容在学校网络学习空间上线运行。鼓励高校通过公共平台开放共享优质课程资源，支持高校之间推行课程互选、学分互认。
五、加强教学服务与管理
学校教学管理部门要充分利用在线开放课程平台提供的各项教学管理功能，加强在线教学监管，确保教学内容、时间、人员、效果落实。要充分发挥教学名师、骨干教师带头作用，运用基层教学组织集体智慧，切实加强教师在线教学工作指导。要将慕课教师以及承担教学任务的所有任课教师线上教学计入教学工作量，激励广大教师积极投身教学改革与创新。要科学组织教师进行在线教学培训，严格教学计划管理，切实加强学生线上学习的过程管理，及时做好在线答疑，督促学生按时完成在线学习、课后作业和在线考核，保证教学进度和质量。要建立学生、辅导员、班主任、授课教师联动机制，全方位做好教学服务管理和学生心理辅导工作，及时跟踪离校学生每日学习情况，及时掌握学生学习进度和效果，引导学生增强学习的自觉性、主动性，确保学习效果。
六、灵活设计教务管理环节
各高校可采取远程云端考试、课程小论文等方式灵活安排春季学期的补考、重修，处理春季学期课程补选、退选。对于2020届面临毕业的学生，涉及到未修满教学计划规定学分的，要做好学分补修和考核预案。科学合理组织好2020届毕业生的毕业设计（论文）教学环节，尽量不延迟毕业生的毕业时间。对于因疫情防控需要推迟返校或返校后继续隔离观察的学生，要做好在线教学和补课安排预案。
七、做好疫情防控教育和心理疏导工作
各高校要在线组织师生开展疫情防控专题教育，引导师生掌握防控新冠肺炎知识，理性认识和科学应对疫情，提高个人防护意识和能力，做到不造谣、不信谣、不传谣。要开通心理支持热线和网络辅导服务，加强师生心理健康疏导，坚定战胜疫情的信心，减少师生恐慌心理。要深切关怀受到疫情影响的师生员工，特别是奋战在抗疫一线的医护专业师生、一线志愿者以及已确诊人员、疑似受感染人员、被隔离人员等，精心做好生活保障、心理关怀和思想引导等工作。
八、加强教学组织领导
各高校要成立疫情防控期间教学工作组织领导小组，统筹负责教学方案制定、教学计划编排和教学内容安排，健全相关配套措施，指导院（系）、教师全面做好组织实施工作，并根据教学实效对相关教学方案进行优化调整。要建立健全激励制度，鼓励支持广大师生积极参与线上教学；要建立对院（系）和教师线上教学的考核制度；要建立便捷高效的线上教学技术服务支撑体系，组建信息化运行维护队伍，为学校、师生提供服务；要加强信息化教学资源配置和经费投入，创新教师在线授课酬金的分配方法，建立健全学生在线学习成果认定和学分转换等制度。

