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关于印发《四川省教育领域大规模设备
更新专项行动方案》的通知

各市（州）教育主管部门，各高等学校：
现将《四川省教育领域大规模设备更新专项行动方案》印发给你们，请认真贯彻执行。



四川省教育厅
2024年7月26日




四川省教育领域大规模设备更新
专项行动方案

为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，根据《国务院关于印发〈推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案〉的通知》（国发〔2024〕7号）、《四川省人民政府关于印发〈四川省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案〉的通知》（川府发〔2024〕10号）、《国家发展改革委 教育部关于印发〈教育领域重大设备更新实施方案〉的通知》（发改社会〔2024〕718号），结合我省实际，现制定以下方案。
[bookmark: _GoBack]一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实中央经济工作会议和中央财经委员会第四次会议部署，聚焦建设教育强省目标，推动教育领域大规模设备更新，提升教育领域设备水平，全面改善学校办学条件，为全省经济高质量发展提供科技和人才支撑。到2027年，教育领域设备投资规模较2023年增长25%以上。
二、支持内容
（一）中小学教学实验仪器设备。实施教育强国基础设施建设工程，推动符合条件的中学更新升级实验仪器设备、重点是理科实验室设备更新，提升科学教学水平。推动各地中小学校计算机、多媒体教学设备更新，积极推进普通教室、专用教室和实践场所等数字化建设，提升数字校园建设水平。推进有条件学校更新综合实验室、创新实验室、数字实验室和学科教室设备，促进人工智能、大数据、物联网、AR、VR等新技术在教育教学场景中的应用。推进普通教室、专用教室和场所设备更新，改善教学条件。
（二）职业院校（含技工院校）实训教学设备。支持符合专业教学要求及行业标准，或职业院校专业实训教学条件建设标准（职业学校专业仪器设备装备规范）的专业实训教学设备。重点聚焦新一代信息技术产业、高档数控机床和机器人、高端仪器、航空航天设备、船舶与海洋工程装备、先进轨道交通装备、能源电子、节能与新能源汽车、电力装备、农机装备、新材料、生物医药及高性能医疗器材等重点行业和领域，更新不适用实训教学需求、未达到相关实训教学条件标准、影响实训教学安全的设备。
（三）普通高校教学科研仪器设备。服务高校人才培养、学科建设、科学研究的重大教学科研仪器设备。重点聚焦集成电路、人工智能、量子科技、生命健康、航天航空、材料、能源等战略急需和新兴领域，以及新工科、新医科、新农科、新文科建设，更新不适应教学科研需求、性能无法达到教学科研相关配置标准或影响使用安全、已达到最低使用年限的设备。鼓励符合条件的高校结合学科专业和科研发展需求，推进国家及省级重点实验室、工程（技术）研究中心、分析测试中心、野外科学观测研究站等科研基地有序推进设备更新。
三、支持方式
（一）支持高等教育、职业教育领域设备更新项目争取超长期特别国债。优先支持面向世界科技前沿、经济主战场、国家重大需求、人民生命健康的设备更新项目，优先支持“双一流”建设学科、学科评估结果B＋以上学科，国家产教融合创新平台、国家和省级重点实验室等重大科研平台，以及服务拔尖创新人才培养等所需设备更新项目，优先支持建设科技资源共享服务平台、公共科研平台、产教融合实训基地需要的重大教学、科研、实训设备。“双一流”高校支持额度不超过5亿元，其他学校支持额度不超过2亿元。
（二）允许通过教育专项资金支持符合条件的设备更新项目。各地（校）在充分评估论证的基础上，可根据实际需求，通过义务教育均衡发展补助资金、支持职业教育改革发展补助资金、支持高校改革发展资金等财政专项资金，支持中小学符合条件的实验仪器设备更新升级，推动高校、职业学校（含技工院校）符合条件的教学及科研技术设备更新置换，提升教育教学水平。
（三）将普通高校和职业院校设备更新纳入制造业中长期贷款支持范围。引导普通高校和职业院校积极申报制造业中长期贷款，支持符合国家设备更新要求，财务状况良好、负债率低的普通高校和职业院校更新置换先进技术设备。
四、保障措施
（一）加强组织领导。教育厅会同有关部门统筹抓好实施方案落实，做好项目储备。各地要建立工作机制，扎实开展项目前期各项工作，加快形成“储备一批、开工一批、建设一批”的良性循环。统筹考虑需要和可能，科学研判需求，把钱花在刀刃上，坚决防范和纠治“新形象工程”，严防债务风险，避免出现“半拉子工程”。
（二）加强宣传推广。教育厅会同有关部门修订《四川省中小学教育技术装备标准》，举办四川省教育博览会，全面宣传教育装备新产品、新技术、新应用，开展四川省教育装备新技术新产品遴选推广活动，举办教育装备创新论坛，组织开展国产教育设备进高校等活动，加大教育装备新产品、新技术的试用、推广力度，推动四川省教育领域大规模设备更新。
（三）加强资金监管。严格执行《政府采购法》《招投标法》等相关规定，严格履行政府采购、招投标程序。积极指导加快设备采购和资金支付，尽快形成实物量。加强财会监督，严肃财经纪律，强化财政资金全过程、全链条、全方位监管，提高财政资金使用的有效性和精准性，提升各项资金使用效益。各地（校）申报或安排超长期特别国债支持设备更新项目时，不得同时申报或安排其他财政资金。
（四）加强开放共享。更加突出重大教学科研仪器设备的公共服务属性，建立开放共享的体制机制，扩大服务覆盖面，避免重复建设、低效投资。运用超长期特别国债支持建设的重大设备，要纳入单位统一管理，原则上都要做到开放共享。对外提供开放共享服务，可按照成本补偿和非营利性原则收取服务成本费。
（五）加强高效利用。鼓励高校建立对接工作机制，将更新提升置换出的旧设备捐赠给经济欠发达地区的高校和中小学，做好设备的拆卸、运输、安装、调试工作，指导接收单位掌握后期运行，提高科研仪器设备周转和利用效率。

附件：四川省教育领域设备更新首批争取超长期特别国债
重点支持公办高校名单
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