附件：

全省教育系统开展城乡环境综合治理城乡结合部

专项治理行动实施方案

为认真贯彻落实全省城乡环境综合治理城乡结合部专项治理工作会议、省城乡环境综合治理工作领导小组办公室《关于印发<全省城乡环境综合治理城乡结合部专项治理行动总体方案>的通知》(川城乡治办[2010]177号)精神，结合我省教育系统实际，特制定本方案。

一、总体要求

认真贯彻落实省委刘奇葆书记关于“清洁环境是一项关系民生和发展的大事，需要我们付出坚持不懈的努力”、“发现问题及时改进，坚持不懈，步步深入”、“环境治理要向基层延伸、村庄延伸、向盲点死角延伸，攻坚破难，一抓到底”的重要批示精神，巩固城乡环境综合治理“进学校”活动成果，特别是治理“五乱”现象和“三乱”陋习成果，促进全体师生员工良好行为习惯的养成，不断提高他们的文明卫生素质，拓展“进学校”活动的范围和内容，狠抓学校环境治理中的薄弱环节和盲点死角，全面提升学校环境治理工作水平。

二、工作内容

各地各校开展专项治理行动，工作重点要放在城乡结合部学校、灾后恢复重建学校、农村薄弱学校以及校园内的薄弱环节、盲点死角，切实解决垃圾乱倒、车辆乱停、摊位乱摆、广告乱贴、墙壁乱画乱踏等“脏、乱、差”突出问题。

三、工作目标

通过专项治理行动，解决校园及周边“脏、乱、差”突出问题，达到“清洁化、秩序化、优美化、制度化”要求，优化育人环境，提升学校品味形象，为2011年深入推进“进学校”活动工作奠定坚实基础，以整洁优美舒适的环境迎接2011年元旦和新春佳节。

四、工作步骤

专项治理行动从2010年12月3日起至2011年2月3日止，分前期准备、集中治理、巩固提高三个阶段实施。

（一）前期准备阶段：12月3日—12月13日。根据本方案要求，联系实际制定实施方案，在抓好对专项治理行动宣传发动的同时，分解落实工作任务，建立专项治理行动推进机制。

（二）集中治理阶段：12月14日—1月20日。按照全省统一部署和本地本校实施方案，结合“五十百千示范工程”建设等面上工作，明确工作责任主体和治理任务，突出抓好教室、办公室、实验室、食堂、宿舍（公寓）、厕所、阴沟、阳台、垃圾库等重点区域的集中治理，消除校园“脏、乱、差”和盲点死角，确保专项治理行动达到预定目标。

（三）巩固提高阶段：1月21日—2月3日。各地各校在集中治理阶段结束后，要对专项治理行动工作开展自查，要制定和完善相关制度，巩固专项治理行动成果，实现常态化管理；要认真写好开展专项治理行动工作的总结，报送省教育厅城乡环境综合治理“进学校”活动领导小组办公室；省“进学校”活动领导小组将按本方案和“四化”标准对各地各校推进专项治理行动情况进行检查考核。

五、保障措施

（一）强化组织领导。高度重视专项治理行动工作的开展，切实加强组织领导。主要领导亲自抓、负总责，分管领导具体抓、负主责，一级抓一级，层层抓落实。要将专项治理行动纳入本地本校城乡环境综合治理“进学校”活动的总体部署，同安排、同落实、同检查、同考核，扎实推进专项治理行动取得实效。要明确工作目标和工作任务,对推进专项治理行动实行目标管理，将各项责任落实到具体单位和个人。

（二）强化宣传发动。各地各校要采取多种形式加强对专项治理行动的舆论宣传。充分发挥新闻舆论导向和监督作用，在广播、电视、报纸开辟专题、专栏，集中跟踪报道专项治理行动的动态和成果。通过校园广播，班团队主题活动、设立宣传栏、出黑板报（墙报）等营造出强大的舆论声势，做到人人知晓、个个参与。

（三）强化养成教育。培养学生良好的行为习惯和文明礼仪，是提升社会文明素养，推进专项治理行动取得实效的根本之计。要继续深化“进学校”活动进课堂、进教材、进头脑，积极开展“五爱八讲”主题教育活动。从现在到放寒假前，全省各级各类学校要广泛开展“美化校园我行动”的主题活动。要通过教育教学、文艺、体育、生产劳动等活动，培养学生良好的生活习惯、卫生习惯、劳动习惯、爱护公物习惯和体育锻炼习惯，培养学生校园文明礼仪、家庭文明礼仪、社会文明礼仪，让学生学会生活、学会学习、学会做人，成为新一代具有良好行为习惯、懂得文明礼仪的高素质公民。

（四）强化示范引领。充分发挥学校引领社会文明风尚的积极作用。在开展专项治理行动工作中，要大力开展“小手拉大手，文明一起走”社会实践活动；大力开展“人人争做城乡环境综合治理的参与者，专项治理行动的宣传者，良好行为习惯和文明礼仪的传播者”活动；大力开展“教育一个学生，带动一个家庭，影响一个社区，文明整个社会”的活动，促进社区专项治理行动深入开展。

（五）强化基础设施建设。确保学校环境治理的经费投入。要依据学校发展规划统筹安排农村卫生新校园建设、校安工程、灾后重建等各种建设经费，加强校园环境治理基础设施建设，为建设“整洁优美、节约环保、文明和谐”的校园奠定坚实的物质基础。
（六）强化制度建设。坚持一手抓专项治理，一手抓制度建设。要建立健全校园环境建设与管理的日常管理制度，学校净化、绿化、亮化、美化、文化建设与管理制度，校园环境建设与管理经费投入保障制度，校园环境建设与管理的评比、考核、表彰等制度。

（七）强化督查问责。各地要加强督促检查，推进工作落实，对工作推进不力的，要限时整改并跟踪整改结果；对整改不到位、未完成目标任务的，按《四川省城乡环境综合治理暗访曝光问责办法》等要求严格问责，严肃处理。
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