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书法是中华民族的文化瑰宝，是人类文明的宝贵财富。书法教育是基础教育的重要内容，开展书法教育是提高学生汉字书写能力，培养审美情趣，陶冶情操，提高文化修养，落实“立德树人”根本任务，促进学生全面发展的重要举措和有效途径。初中阶段（七至九年级）的书法教育对进一步提高书写技能，提升艺术欣赏力，继承与弘扬中华民族优秀文化，培养学生的爱国情怀和国家认同具有重要作用和价值。
初中阶段（七至九年级）的书法教育以义务教育语文课程第四学段“识字和写字”教学为基础内容，以提高汉字书写技能为基本任务，以书写实践为主要途径，以审美教育和文化传承为重要价值追求，在语文、美术等课程及综合实践活动、地方课程、校本课程中开展书法教育。
四川省初中阶段（七至九年级）的书法教育应按照《教育部关于中小学开展书法教育的意见》的总体要求，具体落实教育部印发的《中小学书法教育指导纲要》提出的基本理念、目标内容、实施建议及要求，落实《义务教育语文课程标准（2011年版）》在“识字和写字”及书法教育方面的要求，整体规划、稳步推进，加强管理、强化保障，有效实施、凸显特色，充分开发和利用四川书法教育资源，积极发挥书法教育独特的育人功能，促进学生全面发展、特色发展。
一、基本理念
（一）注重实用价值，强化书写技能。书写能力是学生核心素养的重要组成部分，是实现“社会参与”，形成“文化修养”的“必备品格”和“关键能力”，具有十分重要的社会生活实用价值。书法教育应将学生的书写技能训练作为重点任务，引导学生在丰富的书法实践活动中，领悟书写的基本规律，不断提高汉字书写能力和水平。
（二）重视美感教育，提升文化素养。书法教育应在培养学生实用书写技能的基础上加强审美教育和文化传承。在实践过程中，重视美感培养，有意识地发掘书法艺术的美学意蕴和审美价值，提高学生感受和欣赏书法艺术魅力的能力；还要适当解读汉字的文化内涵，引导学生领悟汉字蕴含的文化特征与民族精神。
（三）夯实共同基础，鼓励个性发展。强化汉字书写的统一标准和基本规范，确保初中学生书写技能的基础水平；尊重书法艺术的多样性特征，满足学生的个性化学习需求，鼓励基础较好的学生形成初步的书写个性，促进学生审美倾向的健康发展。
（四）加强显性教育，倡导常态渗透。努力形成显性课程与隐性课程互动发展的格局。既要根据要求开设专门的书法课程，独立进行书法教育，提高书法教育的专业性，也要在其他学科特别是语文、美术等学科中渗透书法教育，形成学校书法教育合力，还要在课外实践、综合性学习或社团活动等方面加大书法教育的渗透力度，营造时时处处学书法、用书法的氛围，提高书法教育的常态化渗透能力。
二、目标内容
（一）总体目标与内容
1．学习和掌握硬笔、毛笔书写汉字的基本技法，提高书写能力，养成良好的书写习惯。
2．巩固楷书基本技能，尝试学习隶书、行书、篆书等字体，了解篆刻常识。
3．进一步感受汉字和书法的魅力，了解四川书法名家名作，激发热爱汉字、学习书法的热情；在书法教育中陶冶性情，提高审美能力和文化品位；传承中华优秀传统文化，增强文化自信与热爱祖国、热爱家乡的情感。
（二）阶段目标与内容
1.七年级
（1）能够用硬笔较为熟练地摹习楷书，学写规范、通行的行楷字。
（2）能够用毛笔较为准确地临摹一种楷书经典碑帖，尝试进行集字练习。
（3）初步了解隶书或行书的基本笔画和结构特点，并尝试进行临摹。
（4）了解所临楷书的书家和作品，学习从笔画形态、结构特点等方面欣赏书法作品，感受汉字书法的艺术魅力和文化内蕴。
（5）培养良好的书写习惯，愿意在班级、家庭生活中运用自己的书写技能，尝试与他人交流书法欣赏心得体会。
2.八年级
（1）能够用硬笔进行楷书、行楷书幅式摹习。
（2）能够用毛笔临摹隶书或行书经典碑帖，并将集字练习作为一种常规摹习方式。
（3）了解隶书的笔画和结构特点等常识。
（4）了解所临行书的书家和作品，了解所临隶书碑帖代表作品，学习从章法等方面欣赏书法作品，感受汉字书法的艺术魅力，体会其文化内蕴。
（5）保持良好的书写习惯，主动在班级、学校及家庭生活中运用自己的书写技能，主动与他人交流书法欣赏心得体会。
3.九年级
（1）尝试用一种字体进行硬笔书法作品创作。
（2）在用毛笔对临经典碑帖的基础上，尝试以背临的方式进行书法练习。
（3）用毛笔临摹篆书经典碑帖。了解篆刻的工具、材料、步骤、方法等常识。
（4）学习从作品的文辞、形式、流传等角度欣赏和解读书法、篆刻作品，感受汉字书法的艺术魅力，体会其文化内涵。
（5）进一步强化良好的书写习惯，主动在班级、学校、社区及家庭生活中积极运用自己的书写技能，积极参与校内外书法活动，能够比较全面地与他人交流书法欣赏心得体会。
三、实施建议
（一）教学时间安排
义务教育七至九年级由各地从语文、美术等课程中每周安排一课时的书法课。在语文课程中，按照《义务教育语文课程标准（2011年版）》相关要求开展书法教育；在初中美术（艺术）及校本课程中，结合课程特点开展形式多样的书法教育。
（二）教学重点难点
1.良好书写习惯的培养
初中阶段学生处于身心发展的关键期，书写习惯与学生身心健康密切相关。教师要对学生的书写态度、书写姿势、书写工具的使用和书写整洁环境的保持进行指导和规范。
2.临摹内容、方式的选择
临摹经典碑帖是书法学习，特别是毛笔书法学习的重要内容和基本途径。初中阶段书法教学实践仍应以楷书临摹为主，辅以行楷书、隶书等的基本知识和技法的学习和实践。
临摹是一个涵盖读帖、摹帖、临写、比对、调整等多个步骤循环提升的过程。在临摹的初始阶段，要充分发挥习字格在读帖和临写过程中的重要作用，引导学生观察范字的笔画、部件位置和比例关系。在临摹的过程中，一定要养成读帖的习惯，培养“意在笔先”的意识，通过临摹提高学生细致观察和深入分析的能力。毛笔临摹楷书经典碑帖，应力求准确，部分书写水平较高的学生可尝试背临。
3.书法教学渐进式推进
书法教学要遵循书法学习的基本规律，循序渐进，以书写笔画为起点，从结构简单的字到结构复杂的字，从单字练习到篇章练习，从观察例字、描红、仿影、临帖到独立书写。要科学、合理、系统地安排教学进程，统筹安排初中阶段（七至九年级）的书法教学在技能训练、审美教育和文化渐染等方面的内容，做到层次分明、环环相扣、逐级提高。
4.审美教育和文化认同
初中书法教育既要重视培养学生汉字书写的实用能力，还要渗透审美教育，发展学生的审美能力。在教学活动中适当进行书法文化教育，使学生对汉字和书法的丰富内涵及文化价值有所了解，提高自身的文化素养，增强民族文化自豪感，培养传承中华优秀传统文化的责任感。
（三）教学策略的选择
1．强化学生主体实践
学生是书法教学的主体，书法教学是一门强调实践的学习活动。学生的书写技能只有在书写实践的过程中才能习得、提高。在教学过程中要引导学生树立起“提笔即是练字时”的意识，要将书写实践活动贯穿于学生的整个学习过程之中，通过课堂练习、书写作业和各学科书面作业等多种方式，将练习与运用有机结合起来，从而有效提升学生的书写能力。
2．发挥教师主导作用
教师应发挥自身的示范作用。各科教师要提高自身的书法修养，在板书、作业批改和日常书写中充分发挥表率作用，成为学生认真书写的榜样。教师应让学生在书法教学过程中感受到书法的魅力，激发学生学习书法的动机和兴趣。教师要充分发挥指导作用，应通过示范、分析比较字帖等方式，提高学生自主临帖的能力，同时还要指导学生不断地发现和总结汉字书写的一般规律，做到“授之以渔”。教师还应加强分层指导，指导学生发挥个性特长，尝试进行书法创作；教师还应用好评价机制，通过恰当的评价规范学生书写行为，提高书法技能。
3.倡导多样的教学方法
书法教学要突出讲练结合，以练为主的教学方式。教学过程中的讲授要用好传统教具，也要用好录像、实物投影、网络教学平台等现代化教学手段。书法练习可采用临帖、背帖和创作相结合的多种多样的形式。要重视课内外的结合，可以将社团活动、兴趣小组、专题讲座、比赛展览、参考名胜古迹等活动形式与书法教学有机地结合起来。还应加强欣赏、评价的教学，可以通过不同时期、不同风格书法作品的欣赏，适当融入书法审美和书法文化的内容，提高学生的审美欣赏能力。
4.重视多元教育影响
综合性、跨学科性是书法教育的重要特点，书法教育的实施，既要充分利用语文、美术等课程的学科特点，挖掘其中蕴含的书法教育的要素，开展好书法教育，也要在综合实践活动、地方课程、校本课程中发掘书法教育的各种资源，丰富书法教育的路径。
（四）教育资源开发与利用
应充分配齐并利用好学校馆藏碑帖、挂图、书籍、电子出版物和网络平台等书法教育资源，为书法教学活动的多样开展提供必要的物质保障。有效开发、合理利用我省各地丰富的书法教育资源，促进其教材化、教学化。将师生书法作品有效转化为书法教育资源，丰富教与学的内容和形式，提升师生书法学习的兴趣和能力。
四、评价建议
（一）评价目的
以过程性评价和发展性评价为基本理念，发挥评价的诊断与改进功能，着重在书法教育和书写过程中进行评价，促进学生书写兴趣、习惯、规范、技能，审美能力和文化品位的不断发展与提升。
（二）评价主体
建立学生、教师、家长等多主体评价机制，促进评价主体的多元化。调动学生自我评价的积极性，培养和提高学生的自我评价能力；建立同伴评价和小组评价制度，提高同伴和小组的互帮互学效益；发挥教师的点拨指导功能，提高教师的评价与引导能力。有条件的学校或地区，可以尝试建立家长、社区共同参与学校书法教育评价的制度，进一步完善多主体评价机制。
（三）评价内容
以书写兴趣、态度、习惯、技能为评价的基础内容，将审美情趣和文化品位的评价作为发展性内容，不同年级的评价内容可以各有侧重：初中一年级（七年级）重点评价兴趣、态度、习惯和笔画、结构等；初中二年级（八年级）重点评价在初一基础上发展了的兴趣、态度、习惯和书写章法；初中三年级（九年级）在前两学年评价内容的基础上，重点评价学生的书法欣赏和初步的书法创作能力，关注学生在书法学习中的文化理解能力、文化自信和国家认同等的发展状况。
（四）评价方式
主要采用表现性评价和档案袋评价两种评价方式。可以通过观察学生在专题书写或讨论活动中的表现，判断其发展状况；也可以根据学生在日常训练和作业中的表现确定其水平；还可以在社会实践活动中观察学生的书写表现及其对书法美感、文化等的理解与领悟；提倡在各学科考试中设置卷面分，并适当在语文学科考试中设置考查学生书写水平或书法欣赏能力的试题。使用档案袋收集学生阶段性的代表作品与学生的自我评价、相互评价等资料，档案袋内容的构成、目录框架、入选作品的要求等，要符合初中阶段书法教育的目标，要与学生共同协商，把档案袋建设成学生书法水平发展历程的真实“见证”。
五、教学用书编写建议
（一）编写依据及原则
书法教学用书包括学生用《书法练习指导》和教师用《书法教学指导》。
四川省初中阶段（七至九年级）书法教学用书的编写应依照教育部印发的《中小学书法教育指导纲要》的有关要求，以及《义务教育语文课程标准（2011年版）》及美术等相关课程标准的相关规定，根据七至九年级学生认知水平和身心发展特点，循序渐进地安排教学内容，设计教学活动，落实教学目标，充分利用四川省书法教育的丰富资源，体现初中书法教育的基础性、实践性、阶段性和规范性。
教师用书应与学生用书形成对应配套关系，并能在教学内容、教学方法、教学资源、书法文化和书法欣赏等方面为教师提供方法指引、价值导向和典范资料。
四川省初中阶段（七至九年级）书法教学用书必须由省级教育行政部门审定通过后使用。现有未经过审查的教学用书逐步退出使用。
（二）教学用书内容要求
书法教学用书包括学生用《书法练习指导》和教师用《书法教学指导》。
1.学生用书
《书法练习指导》分年级、分册、分课编写，学生用书主要包括书写练习实践、书写技法指导、书法审美教育、书法文化传承等内容。教材编写应做到内容线索清晰，容量适当，难易适度，形式生动，符合初中学生的认知水平和年龄心理特征。学生用书既是学生获取知识、培养美感、传承文化的“学本”，又是学生习得能力、学会创造的“习本”，学生用书应做到知识与技能并重，审美与文化兼顾，教师指导与学生活动协同推进。
2.教师用书
教师用书分年级、分册、分课编写，并与学生用书配套。在教学内容、教学方法、书法文化和书法欣赏等方面为书法教师提供典范资料和方法指导，对学生用书教材内容进行详细解读，适当提供教学设计、教学案例作为教师教学参考。
六、附录
附录1  汉字笔画名称（略）
附录2  汉字笔顺基本规则（略）
附录3  临摹范本推荐（略）
附录4  欣赏作品推荐（略）
附录5  四川书法教育地方课程资源：
（一）著名碑刻（简牍）书法
1.青川木牍
2.何君阁道碑
3.成都汉甲乙阙刻石
4.郫县东汉残碑
5.李冰石像题刻
6.天府记功碑
7.樊敏阙及樊敏碑
8.北周文王碑
9.通道记
10.安岳卧佛院刻经
11.逍遥楼题、题西龛石壁
12.孟蜀石经
（二）著名书家及作品
1.苏轼《罗池庙诗碑》
2.杨慎《扇面书法》
3.破山明《草书七言联》
4.包弼臣《行书四条屏》
5.张问陶《行书对联》
6.何绍基《玉堂墨池楷书八言联》
7.赵煕《名字江山楷书七言联》
8.蒲殿俊《行书七言联》
9.颜楷《行书五言联》
10.谢无量《行书七言诗一首》
11.郑诵先《草书鲁迅先生诗一首》
12.张大千《行书七言联》
13.乔大壮《行楷中堂》
14.刘孟伉《行书条幅》
15.郭沫若《行书中堂》
16.徐无闻《篆书七言联》
（三）古迹名胜书法作品
1.林散之峨眉山“金顶”题字
2.于右任青城山“上清宫”草书对联
3.安洪德书“青羊宫”门匾
4.三苏祠罗池庙诗碑
5.杜甫草堂石碑刻、横匾、对联
6.冀应熊手书“薛涛井”
7.王梦庚都江堰六字治水诀
8.苍溪寻乐书岩
9.蜀丞相诸葛武侯祠堂碑




