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《四川省中小学教师师德评价考核办法
（征求意见稿）》等3个文件解读

一、政策出台的背景、依据
2025年1月，中央教育工作领导小组秘书组印发《关于健全新时代师德师风建设长效机制的意见》的通知（〔2025〕1号），对各地各校健全新时代师德师风建设长效机制，培养造就新时代高水平教师队伍提出了新要求。明确指出，要建立健全师德教育、典型引领、教师准入、日常监管、考核评价、监督指导、举报核处、责任追究、权益保障、责任落实等十项机制。经全面摸排梳理，我省师德师风建设在师德教育、考核评价、日常监管等方面存在薄弱环节。2025年4月，四川省教育厅牵头成立文件起草工作组，赴成都、宜宾、凉山等市州和西南石油大学、成都中医药大学、成都师范学院、四川工程职业技术大学、成都纺织高等专科学校等多所高校开展调研，并依据《中华人民共和国教师法》《新时代中小学教师职业行为十项准则》《新时代高校教师职业行为十项准则》《高等学校教师职业道德规范》《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》要求，结合我省实际，拟制了《四川省中小学教师师德评价考核办法（征求意见稿）》《四川省高等学校教师师德评价考核办法（征求意见稿）》《四川省高等学校教师师德失范行为处理实施细则（征求意见稿）》。初稿形成后，广泛征求了省直有关部门、21个市（州）教育主管部门、140所高等学校意见，几易其稿，并经专家和一线教师专题讨论，反复修改完善后，形成征求意见稿。
二、政策的主要内容解读
《四川省中小学教师师德评价考核办法（征求意见稿）》分别包括指导思想、基本原则、评价考核对象、评价考核内容、评价考核方式和程序、考核结果的运用六个部分组成。第一部分明确指导思想和目标。第二部分明确基本原则为坚持教师本位、坚持公平公正、坚持综合考评、坚持结果运用。第三部分明确评价考核对象的范围。第四部分评价考核内容从政治素养、职业道德、教书育人、言行作风四个方面提出十条考核内容。第五部分明确评价考核方式和程序，考核方式分为平时考核和年度考核；考核程序分为七个步骤。第六部分从四个方面对考核结果的运用进行说明。
《四川省高等学校教师师德评价考核办法（征求意见稿）》分别包括指导思想、基本原则、评价考核对象、评价考核内容、评价考核方式和程序、考核结果的运用六个部分组成。第一部分明确指导思想和目标。第二部分明确基本原则为坚持教师本位、坚持公平公正、坚持综合考评、坚持结果运用。第三部分明确评价考核对象的范围。第四部分评价考核内容从政治素养、职业道德、教书育人、言行作风四个方面提出十条考核内容。第五部分明确评价考核方式和程序，考核方式分为平时考核和年度考核；考核程序分为五个步骤。第六部分从四个方面对考核结果的运用进行说明。
《四川省高等学校教师师德失范行为处理实施细则（征求意见稿）》分别包括总则、高校教师师德失范的行为、处理的种类及方式、处理的程序、监督与问责、附则等六章共十六条。其中，第一章总则包括制定依据、实施对象范围、基本原则等内容。第二章高校教师师德失范的行为从十一个方面说明了高校教师师德失范行为的情形。第三章明确处理的种类及方式，处理包括处分和其他处理，并根据教师师德失范行为情节轻重的程度，给予不同处理。第四章明确投诉举报、处理、复核等程序。第五章明确高校师德师风建设责任追究情形和问责方式。第六章附则对高校细化制定具体办法、施行时间、有效期等作出说明。
三、政策执行范围和有关期限
《四川省中小学教师师德评价考核办法（征求意见稿）》《四川省高等学校教师师德评价考核办法（征求意见稿）》《四川省高等学校教师师德失范行为处理实施细则（征求意见稿）》计划自2025年8月25日起施行，有效期五年。
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