

《四川省普通高等学校学生公寓管理办法（征求意见稿）》解读

一、政策出台的背景、依据
近年来，《住房城乡建设部 国家发展改革委关于批准发布〈普通高等学校建筑面积指标〉的通知》(建标〔2018〕32号)、《普通高等学校学生管理规定》（教育部令第41号）、《普通高等学校学生公寓安全工作指南》《教育部等八部门关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》(教思政〔2020〕1号)等规定相继出台，2017年12月四川省教育厅印发的《四川省高等学校学生公寓管理办法》（以下简称《管理办法》），已过5年有效期，需要适时修订。为适应高校学生公寓管理新形势、新要求，全面提升学生公寓服务质量和管理水平，结合全省高校学生公寓管理实际，参照其他省（市）及高校的相关管理办法，我们对《管理办法》进行了修订。
二、政策的主要内容解读
1.起草本办法的程序有哪些？
一是成立课题组。2022年3月，教育厅依托行业协会，抽调高校相关专家、管理人员成立专项课题组，正式启动研究和修订工作。二是开展调研论证。课题组针对不同层次、不同类型、不同区域高校，调研分析学生公寓管理运行现状，并召集部分本（专）科学校、公（民）办高校的有关人员集中讨论和修改完善，形成《管理办法》征求意见稿。三是广泛征求意见。多次征求省内高校意见，根据反馈意见及采纳情况，再次对《管理办法》进行修改完善。后续还将按照省委教育工委、教育厅《重大决策事项规范性文件社会稳定风险评估办法》要求，组织法律顾问、行业代表、高校、学生及家长等开展社会稳定风险评估暨专家论证，进行可行性、合法性、风险性论证评估和审查，并提请教育厅党组会审议通过后正式印发。
2.学生公寓基本条件及其设施要求有哪些？
《管理办法》征求意见稿要求学校将公寓建设纳入总体规划，能满足学生住宿需求，足额保障经费投入，不断改善公寓条件，丰富完善公寓服务功能。指出学生公寓的住宿资源和条件保障应与学生规模相适应，能满足学生基本生活和学习需求。对学生公寓的建筑面积和宜居人数提出了引导性指标：每间宿舍居住人数宜在6人以内，生均建筑面积宜达到8平方米。对宿舍内、公寓楼宇内、公寓区域内必备的生活设施作了明确要求，有条件的学校可设置自行车电瓶车存放点、公共体育、快递服务站等服务设施，可配备电扇或空调、网络接口或无线网络、电源插座、纱窗、蚊帐悬挂装置等生活设施。
3.有哪些公寓管理机制？
[bookmark: _GoBack]一是要求学校成立学生公寓管理领导机构和执行机构，明确相应职责。设立的学生公寓管理委员会或领导小组负责对学生公寓管理工作的组织领导；学生公寓管理服务机构具体承担学生公寓日常管理服务工作；由学生代表组成的公寓自我管理组织，参与公寓管理和服务，监督执行各项制度，反映学生建议和诉求。二是对公寓管理服务人员的配备作出要求。提出公寓管理服务人员与住宿学生比原则上不低于1:200；管理人员原则上要有大专以上学历；女生公寓不得配置男性管理服务人员；公寓服务人员要身心健康、无违法纪录、有爱心和责任感。男性年龄在60周岁以下，女性在55周岁以下。
4.入住与退宿有何要求？
《管理办法》征求意见稿对学生关注的公寓入住、调整、退宿等热点问题进行了规定。一是明确所有全日制在校学生住宿应由学校提供，因转学、休学等原因可以按学校规定办理退宿。二是明确住宿学生应当按学校统一分配入住并不得随意更换床位。三是明确学校根据需要可以调整宿舍，但应提前告知学生并做好沟通解释及搬迁服务工作。四是严格学生校外租住管理，有特殊原因要校外住宿的，须经家长同意，学校审批后并签订相关协议，明确安全责任，加强教育管理。
5.如何加强公寓管理与服务？
《管理办法》征求意见稿对学生公寓日常管理服务作了具体规定。要求学校建立健全管理制度，在公寓楼宇内显著位置公示；设立值班室，实行24小时值班，禁止外来人员留宿；严格落实学生公寓会客登记、晚归学生登记和大件物品出入登记；加强“一站式”学生社区建设，充分发挥公寓育人阵地作用，鼓励设置活动场地开展艺体活动，引导学生尊重劳动、参与劳动；加强对学生公寓内心理疾患、孤残、家庭突发重大变故等特殊群体学生管理，关心帮助其克服学习、生活中的各种困难；全面掌握学生公寓管理服务人员和住宿学生思想动态，及时调处各种矛盾隐患，维护学生公寓和谐稳定；建立学生在公寓内表现的考评制度，定期组织对学生公寓内卫生、安全、纪律、思想政治等管理服务情况进行检查，并纳入考核，对学生公寓管理服务工作进行满意度测评；建立管理服务人员学习培训制度，定期组织理论学习和业务培训。规定学校应保障学生公寓内水电正常供应，满足学生基本生活需要，对公寓内学生免费水电用量确定基准额度，水免费用量每生每月不低于3立方米，电免费用量每生每月不低于5度。
6.如何加强学生公寓安全管理？
《管理办法》征求意见稿指出，学校应按照教育部《普通高等学校学生公寓安全工作指南》加强学生公寓安全管理，明确责任部门和主要职责，对于已经实行物业委托管理的学生公寓，须在签订委托合同时明确安全责任并监督落实。要求制定学生公寓消防、治安、自然灾害、传染性疾病等各类突发事件应急预案并开展演练，不断提升应急处置能力。对公寓内消防安全和设备使用、学生在公寓内禁止行为、床上用品的购买原则和质量保证等作了明确要求。对公寓内传染病防控工作提出了新要求。规定学校应建立学生公寓安全巡查制度，定期组织安全检查，并做好记录；节假日和特殊时间节点应增加巡查频次。
7.如何做好学生公寓收费管理？
《管理办法》征求意见稿对于学生公寓收费和退费作出规定。要求学生公寓住宿收费标准应按照国家和四川省有关规定执行，并进行公示，学生住宿费按学年收取，不得跨学年预收，对于寒暑假期间未离校的学生，不得加收住宿费。明确学校为方便学生生活提供洗浴、热水、超额用水用电等服务，需收取服务性收费和代收费的，应符合国家和四川省有关部门的相关规定，遵循学生自愿原则，据实核算，价格合理。规定对正常履行退宿手续的学生，学校应根据其实际住宿时间按月及时计退剩余住宿费。
三、政策中涉及的关键词、专业名词解释
1.学生公寓：是指普通高等学校学生住宿专用的房屋及其附属设备、设施和场地。
2.“一站式”学生社区：依托书院、宿舍等学生生活园区，探索学生组织形式、管理模式、服务机制改革，推进党团组织、管理部门、服务单位等进驻园区开展工作，把校院领导力量、管理力量、服务力量、思政力量压到教育管理服务学生一线，将园区打造成为集学生思想教育、师生交流、文化活动、生活服务于一体的教育生活园地。
四、政策执行范围和有关期限
本《管理办法》适用于我省普通高等学校学生公寓管理，其他高校参照执行。本办法自公布的日期实施，有效期5年。
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